

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,
PASADU DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Enero de 1893

Carta de París

La cuestión de Panamá y sus consecuencias.—La explosión de la prefectura.—Política insensata.—La mendicidad en París.—Le jour de 1' an.

La generalidad del público empieza á cansarse de la cuestión del Panamá.

Los periódicos parisienses dedicados principalmente á explotar el escándalo han tenido una gran baja en la venta.

En cambio la prensa semanal socialista y anarquista de Europa y América saca gran partido del asunto para atacar el orden social, sin dar cuartel al llamado régimen capitalista.

En París, tanto los socialistas como los anarquistas, están dispuestos á hacer una manifestación de protesta ante el palacio de la Cámara con motivo de la reapertura de ésta el día 10 del presente mes, pero el gobierno, fundándose en la ley que prohíbe las reuniones en la vía pública, no permitirá en manera alguna la formación de grupos de ningún género.

A juzgar por lo que dicen los indicados semanarios, se trata nada menos que de resucitar los días de la Convención durante el germinal, invadiendo el pueblo la Cámara y dispersando á sus representantes, pero esto no son más que amenazas que solo prueban el estado de los espíritus y la recrudescencia de las ideas socialistas á que ha dado lugar el asunto de Panamá.

La agitación irá en aumento hasta las próximas elecciones, las cuales darán sin duda un contingente bastante fuerte de diputados enemigos del orden social.

Todavía no han sido descubiertos el autor ó autores del atentado de la Prefectura de París.

Parece que se ejerce exquisita vigilancia respecto del carbón destinado á las estufas de varias dependencias, ante el temor de que, mezclado con dicho combustible, traten los anarquistas de poner alguna substancia explosiva.

El tratado franco-suizo, rechazado en la Cámara francesa por una gran mayoría, pone de manifiesto la política insensata que está siguiendo esa nación con todos sus convecinos.

La confederación helvética puede hacer mucho daño á Francia, con solo romper su actitud neutral en la contienda franco alemana.

Bastaría á la triple alianza contar con el consentimiento pasivo de Suiza, para tomar la ofensiva aprovechando cualquier coyuntura favorable: la situación actual de Francia, por ejemplo.

Teniendo paso franco, nada más fácil que unirse por Suiza los ejércitos italianos y austriaco en formidable línea de batalla.

Si á la vez Inglaterra distraía con su habilidad diplomática y rápidos movimientos de sus fuerzas, la atención de Rusia, la posición de Francia, aislada por completo en el continente sería en extremo comprometida.

Bien lo prueba el regocijo de la prensa alemana, el hecho de que sus proyectos de reformas militares sean hoy mejor acogidos que lo fueron al anunciarse y el discurso de la corona pronunciado por Humberto I al abrirse las Cortes italianas.

Confíase, sin embargo, en España sobre todo, en que la disolución de las Cámaras francesas, que han perdido ya la confianza del pueblo, modificará tal estado de cosas.

Al reunirse las que hayan de suceder á las actuales, la política económica de Francia variará completamente y España y Suiza ganarán en el cambio.

Mucho nos quejamos los españoles del extraordinario número de mendigos que existen en Barcelona y en otras poblaciones importantes de España.

No se crea por eso que somos una triste excepción, pues según una estadística que ha hecho M. Georges Berry, resulta que en París abundan también los pobres, que hacen de la mendicidad una profesión.

Dice M. Berry que existen en París 410 asilos donde se recogen diariamente más de seis mil mendigos, que pasan la noche en dichos establecimientos, pagando 20 ó 25 céntimos; según que duerman en un jergón de paja ó en un colchón.

La aristocracia de los mendigos se compone de los que piden limosna á domicilio.

Su número es de 300 próximamente, y éstos duermen en sus respectivas boharrillas.

Hay que añadir, por último, los que, mediante 15 céntimos, obtienen el derecho de dormir en las tabernas de París hasta las dos de la madrugada, y los que por 20 céntimos compran en establecimientos especiales un plato de sopa y alquilan una cama.

De estas dos clases existen años 4.000 individuos, que añadidos á los anteriores, forman un total de 10.000 mendigos de profesión.

No es, pues, solo en Barcelona donde se sigue por mucha gente la carrera de mendicidad.

El día primero de año ha sido animadísimo en la capital de Francia, á pesar de que las circunstancias por que atraviesa la República parecían anunciar lo contrario.

El mayor beneficio de la fiesta ha sido para la Compañía de gas, que ha recaudado 117.213 francos más que los días ordinarios. Fácilmente se explica tal resultado; pues, según los datos suministrados por la prefectura del Sena, estuvieron abiertos toda la noche en París 11.690 establecimientos, descompuestos en la siguiente forma; restaurantes, 1.737; cafés y cervecerías, 3.124; comestibles, 2.185; panaderías, 426; vinos, 4.128.

B. L'ECLAIR.

París 3 Enero 93.

Palique

Vean ustedes si tiene gracia ó no, lo siguiente que en su número de hoy dice *El Tradicionalista*:

«Poquísimo solemos hablar del carlismo, como le consta al lector, y las raras veces que de él decimos algo nadie ignora que procuramos mojar la pluma, no

en hiel, sino en miel para que nuestros antiguos compañeros no se enojen mucho con nosotros.»

Efectivamente; á «miel sobre ojuelas» les ha de saber á los carlistas lo que dice el órgano de Necedal.

«Cuidadosamente, por otra parte, guarda silencio *El Tradicionalista* respecto de los disgustos domésticos del carlismo, hasta el extremo de que aun no saben los lectores del periódico que hay tantas desavenencias entre los mismos carlistas pamploneses; que el Círculo de ellos ha venido muy á menos; que el órgano que aquí tiene el señor duque de Madrid vive con excesiva modestia y es reciamente combatido por elementos de su propia casa; con otras cosas que sería penoso referir. Y va, además, para dos años que no leemos el diario carlista de la localidad....»

Vamos, si. *El Tradicionalista* es tardío, pero seguro.

Ha guardado cuidadoso silencio hasta ahora, sin perjuicio de soltar de una vez todo lo que no ha querido decir poco á poco.

Sigue *El Tradicionalista* en el uso de la palabra, ó de la pluma, y tratando de las elecciones dice:

«Sucedió en las pasadas que el carlismo tuvo la poca feliz ocurrencia de atribuir á nuestros amigos cierta cordialidad de relaciones con el partido conservador, en términos que se dijo haber ellos ayudado al triunfo de un señor marqués cuyo nombre no es preciso mencionar. Quedó completamente desmentida la especie; aunque se siguió propagándola. Por eso importa ahora evitar que la especie se repita.»

Bueno; pues ya sabemos nosotros á quién interesa en primer término lo que dice el pontífice Rivas.

Al marqués, cuyo nombre no hace al caso, y á los carlistas que le apoyan.

Pero falta lo más curioso, que se desprende de lo que á continuación escribe el colega necedalino:

«Prescindiendo, porque la discreción lo exige hoy, de examinar concretamente el delicado asunto de la cooperación que presta éste ó aquel candidato al partido liberal en que milita, desde luego anunciamos que nuestros amigos no darán su voto á ningún conservador ó fusionista, sea el que fuere. Cabe asegurarlo, porque conocemos su sentir en la materia. Inútil será, pues, que tales ó cuales candidatos conservadores ó fusionistas soliciten el voto de nuestros amigos: no le obtendrán.»

Queda sentado el principio, de que *El Tradicionalista* combate todo candidato conservador ó fusionista, á los que asegura no votarán sus amigos.

Sin embargo, el mismo *Tradicionalista* dijo no hace muchos días:

«Desde el punto y hora que un candidato obtenga el beneplácito de la Iglesia, nada tenemos que decir: *El Tradicionalista*, á lo menos, cuidadosamente huirá de cuanto pudiera parecer *disconformidad* con el criterio de su prelado.»

Ahora bien.

¿Oree *El Tradicionalista* que los candidatos conservadores ó fusionistas dejarán de obtener, si quieren, el beneplácito del prelado?

¿En el caso de que quisieran obtenerlo y lo obtengan, no implicaría *disconformidad* con el criterio del obispo el hecho de negar los votos á tales candidatos?

Es más; ¿puede *El Tradicionalista*, á pretexto de ser diario católico combatir á los que sean candidatos con la sanción del obispo?

Esperamos la contestación.

Aunque nos parece que *El Tradicionalista* se ha metido en un lío del que no ha de salir fácilmente.

Inconveniente gravísimo de vestirse de pontifical antes de tiempo.

Las elecciones de Estella

A continuación reproducimos la siguiente carta que ha tenido á bien dirigirnos el actual diputado por Estella don Enrique Ochoa, contestación á la que hace unos días publicamos con el epígrafe que encabeza estas líneas.

No necesitaba el señor Ochoa invocar la ley de imprenta, como lo hace, para conseguir de nosotros que demos publicidad á su carta. Lo hacemos con sumo gusto, dando por cierto que el señor Ochoa ha dado á la que motiva esta contestación, mayor alcance del que realmente tiene, en lo que afecta á su personalidad privada y á la honrosa profesión que ejerce.

Seguros estamos de que nuestro comunicante no trató en nada de ofenderle al discutir las probabilidades de triunfo que pueda tener su candidatura en las próximas elecciones.

Y hecha esta salvedad que consideramos oportuna, he aquí la carta del señor Ochoa:

Estella 2 de Enero de 1892.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Acabo de leer en el número del periódico que usted dirige, correspondiente al día 31 del mes próximo pasado, una carta, fechada en esta ciudad, en la que, hablando de los que suponen candidatos á la Diputación á Cortes, se dice, respecto á mí, que están muy disgustados mis antiguos amigos, por el escaso papel (copio sus palabras) que he desempeñado en las Cortes actuales, y porque me he liberalizado bastante, y que me culpan los agricul-

vuestro padre no ha de querer causaros tal pena... No tengo duda de que perdonará á esa joven... ¿No es cierto, mi querido Mr. de la Southier?

Estas últimas palabras fueron pronunciadas con un tono de confianza que revelaba no ser posible una negativa. Pero cual no fué su sorpresa cuando el criador de caballos que había escuchado á Palmira con aire severo y contrariado respondió sin vacilar:

—Mucho siento no poderos complacer, Armando, pero no sabéis cuan delicado es el asunto en que se quiere interesaros. Esa Jenny Mennier, la muchacha de que se trata, es una muchacha peligrosa de que hace mucho tiempo debía haberme desembarazado. Palmira carece de experiencia y la ciega el afecto que profesa á su favorita; pero nosotros tenemos la obligación de ver las cosas de modo muy diferente... He dicho que Jenny debía partir y partirá... y cuanto antes mejor.

Palmira vertió algunas lágrimas que fueron poderoso incentivo para que su adorador redoblara sus súplicas.

Voy á ver á mi padre y le suplicaré que vuelva sobre su acuerdo y acabará por consentir en ello.

A este punto era precisamente al que Jenny Mennier, que se acomodaba perfectamente á la vida pacífica del castillo, quería llevar á su joven ama.

—Probad, señorita—dijo lanzando un profundo suspiro—pero ya vereis como no lograis nada... lo temo así por lo menos... He demostrado tanto afecto hacia vos, respeto tanto vuestros numerosos caprichos, que eso ha hecho que se me deteste.

Palmira al oírlo y al ver que trataba de enjugarse una lágrima rebelde por acudir á sus ojos, iba á precipitarse en los brazos de su amiga, cuando la voz gruñona de Mr. de la Southier se dejó oír en la parte baja de la escalera.

—Mi padre me llama—dijo la joven precipitadamente—y no es prudente poner á prueba su paciencia. ¿Tengo bien arreglado el peinado? ¿Dónde está mi sombrilla?... Ya estoy pronta. Vos, pobre Jenny, tened valor. Os pro-

tores por mi extraña conducta cuando el marqués de Cusano presentó en el Congreso su famosísimo plan de reformas agrícolas.

No existe ese disgusto que supone el comunicante, ni mis electores creían, ni podían imaginarse dadas mis escasas dotes oratorias, que hubiese yo de brillar como orador de talla en el Congreso. No es mejor diputado el que más habla, y muchas veces el mérito de los representantes de Navarra, dado nuestro régimen foral, consiste no en hablar en el salón de sesiones, sino en callar y en hacer otra clase de trabajos. Yo, que no tenía cohección de hablar, tuve el honor de dirigir la palabra al Congreso dos veces en el breve tiempo que desempeñé el cargo, una para pedir al Gobierno que abonase a Navarra los suministros y daños de guerra, y otra para exigir el cumplimiento de los preceptos del código penal en lo que se refiere al duelo, volviendo por los fueros de la moral y de la ley públicamente escarnejadas con la repetición de desafíos que quedaban impunes. Pero si he hablado solo dos veces, en cambio tengo la satisfacción de haber hecho, en unión de los representantes en Cortes de Navarra y como el último de ellos, cuanto me ha sido dable, como lo prueba el libro de actas, que conserva el diputado por Tudela señor Arteta, en el que constan nuestras gestiones, encaminadas siempre a defender los intereses de la provincia.

Que me he liberalizado bastante dice el autor de la carta. No debió creerlo así la comisión del partido carlista de este distrito, que, suponiéndome candidato muy aceptable, me brindó con su apoyo resuelto y decidido y por fin me ofreció el acta, si me prestaba a figurar como carlista, ofrecimiento que agradecí mucho por lo que significaba, y que rehusé porque acertada o erróneamente he de creer que en estas circunstancias no convenía luchar con esa bandera a los intereses de la religión y de la patria, y porque me lo vedaban doctrinas públicamente expuestas por mí con anterioridad. Y por si acaso el comunicante, al decir que me he liberalizado, emplea la palabra no en sentido político sino en el viéndolo de la misma, sepa que he apoyado con mi voto siempre, y varias veces con mi firma, todas las proposiciones de ley que tenían tendencia católica, y que merecí que el señor Nocedal en una de sus peroraciones digiera que me había escuchado con envidia por el valor cristiano demostrado en mi discurso al pedir al gobierno que hiciera cumplir la ley en lo referente al duelo.

La proposición de ley del señor marqués de Cusano se tomó en consideración por el Congreso, si mal no recuerdo, y pasó a las secciones para el nombramiento de comisión que diera dictamen. Por consiguiente, nada hice en contra de la misma, y si hubiera hecho, habría ido contra mis intereses, porque también, aunque en pequeña escala, soy viticultor. Los intereses de esta provincia exigen que los representantes de la misma adoptáramos, en lo que se refería a la proposición de dicho marqués, una actitud de circunspección y de prudencia porque se trataba de la supresión del impuesto de consumos y no podíamos tomar la iniciativa en ese punto por el temor fundado de que se nos dijera en la discusión que tratábamos de privar al Estado de un ingreso calculado entonces en ochenta y seis millo-

nes de pesetas, y que para sustituirlo habría que exigir la contribución directa, y por tanto que Navarra empezara pagando cuatro ó seis millones anualmente en vez de dos, sacrificio que debíamos hacer en primer término los que pedíamos la desaparición de los consumos. Por eso le manifestamos al señor marqués de Cusano que constase con nuestro apoyo, que votaríamos la proposición, pero que el interés de nuestra provincia nos vedaba figurar como iniciadores y bullir y significarnos demasiado. Y adoptamos esta actitud prudente por unanimidad, y el primero que manifestó su opinión en este sentido fue el señor Badarán, persona nada sospechosa para EL LIBERAL NAVARRO; y que con su prudencia y buen criterio y su amor al país que le vio nacer viene prestando á éste muchos servicios. Creo firmemente que ni uno solo de mis electores tiene queja respecto de mi actitud en la citada ocasión, y si alguno la tuviera, respetando su opinión, me quedaría con la mía y la de mis compañeros.

Creía yo que la libertad de imprenta tenía sus límites, y que, aun cuando la ley autorizara para hablar de la vida profesional, no era lícito decir de un abogado, supuesto candidato, á quien hay intención de desprestigiar, que está en decadencia y que tiene muchos ó pocos pleitos y si está ó no afortunado en el ejercicio de su profesión. Para el autor de la carta no hay por lo visto barrera alguna infranqueable, y con la misma seguridad afirma mi derrota, cuando ignora hasta si de trato presentar mi candidatura, como que está en decadencia mi estrella de abogado. Sin duda el que tales juicios formula será algún Cortina ó Pacheco, lumbrera del foro, ante quien los demás somos pigmeos. Por fortuna, y á Dios gracias, y tal vez á pesar de los deseos del autor de la carta, no hay asomos siquiera de que esa estrella, que nunca ha sido brillante ni ha pretendido serlo, se vaya eclipsando. Y en cuanto á la derrota, pareceme que le tiene muy preocupado al comunicante mi presentación, á juzgar por el ensañamiento que manifiesta, y esto revela la convicción que abriga de que no puede vencerme el candidato de su predilección. Si antes demostré la influencia de mis amigos venciendo al señor Montoya (q. s. g. h.) hoy cuento para el caso de que quiera presentar mi candidatura, con la misma algo aumentada, pues esa deserción carlista á que se alude en la carta, se reduce á uno solo de mis amigos, que por razones, que respeto, y en uso de un perfecto derecho, se ha marchado.

Puesto que el autor de la carta promete ir revelando en tiempo oportuno otras cosas, le invito á que las diga desde luego; pero bajo su firma, que esto es lo decente y lo digno. Toda mi vida pública y privada la pongo gustoso á su mordacidad; pero si quiere ser tratado como caballero, que se quite la careta, que firme sus cartas, y entonces veremos quién es él, y si puede llevar la cabeza tan erguida y la frente tan serena como yo.

Dándole gracias anticipadas por la inserción de tan larga carta, se ofrece de usted atento y S. S. q. b. s. m.

ENRIQUE OCHOA.

Crónica

Hoy ha terminado el plazo para la presentación de pliegos cerrados conteniendo proposiciones para la subasta de conducción del correo entre Aoiz y Navascués; el viernes terminará para la de Sangüesa á Caparroso y la de Sagüés á Burgui, y el sábado para la de Sangüesa á Petilla de Aragón.

En la Junta provincial de instrucción pública se han recibido los nombramientos de maestras de Napal y Ayeche expedidos á favor de doña Clotilde Morales y D.ª Valentina Romero; de maestro de niños de Villafranca para don Juan Milla y de maestra de niñas de la propia localidad extendido á favor de doña Martina García.

La persona que hubiere encontrado un alfiler de señora que se ha extraviado en el trayecto comprendido desde la calle Nueva á la plaza del Castillo pasando por las calles Nueva, Zapatería, Calceteros y Chapitela, se servirá entregarlo en la redacción de este periódico y será gratificada.

El alfiler extraviado afecta la forma de un corazón y es de oro y brillantes.

Fundándose en los buenos servicios prestados en el desempeño de su cargo por nuestro querido amigo el doctor don Manuel Jimeno y Egúrvide, el gobernador civil interino de la provincia no le ha admitido la dimisión que dicho señor tenía presentada de inspector provincial de Sanidad.

A disposición de su dueño se encuentra en la oficina de la alcaldía una bolsa con varias monedas que encontró un municipal en la iglesia de San Lorenzo.

Acaba de ver la luz el *Almanaque Universal* para el año de 1893, segundo de su publicación, del que hemos recibido un ejemplar, que despues de hojeado, no parece ser, si cabe, más bonito, completo y acabado que el del año anterior.

Sin discusión, es una de las publicaciones más importantes, á la par que amena é interesante, de cuantas se publican de este género.

En virtud del acuerdo tomado en una de las sesiones últimas, la Excm. Diputación ha reclamado contra la pretensión del gobierno anterior, de hacer extensivo á Navarra el impuesto sobre alcoholes.

La cocina económica establecida en la parroquia de San Lorenzo suministró ayer comida á 170 pobres.

Un vecino de Bilbao presentó dias atras en el gobierno civil de aquella provincia una solicitud interesando la busca y captura de su esposa, la cual se fugó del domicilio conyugal en compañía de otro individuo, segun parece.

En la solicitud se hace constar que la citada mujer es tuerta del ojo izquierdo, pecosa de viruelas, rechoncha y que le falta un pedazo de oreja.

¡Buen estómago tiene el raptor!

Con motivo de las fiestas de Navidad el Emperador de Alemania ha hecho un obsequio original á la pequeña Reina Witheime, que ha causado mucha risa en la Corte de La Haya.

El Emperador ha regalado el ejército alemán... de plomo.

Los soldados están admirablemente reproducidos, con los uniformes y los números de

los regimientos. Cada uno de éstos está guardado en una caja, donde hay un cuartel, también de plomo. Los generales tienen exacto parecido con los de la Armada prusiana. La caballería y la artillería son verdaderas obras de arte. Los cañones son de bronce y pueden hacer disparos cargándose con pólvora.

El regalo no es muy á propósito para una niña y más que obsequio, parece una amenaza; pero así las gasta el Emperador Guillermo.

Ha sido nombrado inspector de policía de tercera clase, con destino en San Sebastian, don Angel Palacios Ruiz.

Los calvos están de enhorabuena.

Edison se ha fijado en las cabezas sin pelo, y anda con esto preocupado en estudios de fisiología, buscando la causa de la caída del pelo en la cabeza humana.

A pesar de que todavía no ha profundizado mucho en sus estudios, cree haber observado que las gentes calvas mueren jóvenes, en tanto que una cabellera abundante es una patente de larga vida.

Por lo que á Edison mismo se refiere, la observación debe agradarle mucho, por cuanto él posee una hermosa cabellera, dura y abundante.

En Tudela se trabaja con gran empeño, por parte consejo de las conferencias de San Vicente de Paúl, para abrir la cocina económica, del 6 al 8 del actual.

Es muy posible que, al acto de inauguración, asista el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Tarazona, que ha contribuido con un espléndido donativo, para las obras de instalación de la nueva cocina.

El autor del Jabon de Congo, Victor Vaisier proveedor, en título, de S. M. el rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunes, etc., recomienda á su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de hoy 5 de Enero

PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR LARRONDO.

Leída el acta de la anterior, el señor Urbistondo hace presente que al solicitar se uniera su voto al de la minoría respecto á la traída de aguas, hizo constar la condición de que se accediera á lo solicitado por él, «si era posible hacerlo,» y solicita que se haga presente así en el acta.

Se accede á lo solicitado, y se aprueba el acta.

Se leen despues las cuentas de la semana y á continuación se da cuenta de las siguientes instancias:

—Don Julian Arriaga, director de la cárcel, manifiesta ser insuficientes el número de mantas existentes en la cárcel, y pide se le provea de las necesarias.

Se autoriza al alcalde para resolver lo que proceda.

—El mismo pide se organice el servicio de la enfermería de aquel establecimiento, ó que se señale una módica cantidad por dicho servicio que lo desempeña su familia y sirvientes.

A la comisión de Gobierno.

—Don Eusebio Arellano hace renuncia del cargo de agente del Ayuntamiento en Madrid, y recomienda para ejercer dicho cargo á don Eduardo Goyena.

Se acepte la dimisión y se aprueba el nombramiento indicado del señor Goyena.

—Don Javier Sola, sereno, dice se le provea de nuevo capote en atención á que quedó inutilizado en actos del servicio.

Como se pide.

COMISION DE HACIENDA

La comisión de Hacienda informa favorablemente la instancia de don Ensebio García Abadía que solicita se le reconozca como apoderado de don Joaquín Arrivillaga y Fagoaga, vecino de Echalar, y á éste como dueño de los caditales censales números 5 y 6 del ramo de Fuentes por haberlos adquirido de don Guillermo Goyeneche á quien pertenecían.

—La misma Comisión informa también favorablemente la instancia de don Javier Ituriz que solicita se le reconozca como apoderado de don Gabriel Barasoain, vecino de Sangüesa, para el cobro de los intereses que se devenguen por el capital censal número 207 de Fuentes, perteneciente á dicho señor.

—En igual sentido informa la referida Comisión la instancia de don Miguel Aramendía y Lezaeta, que solicita se le reconozca como apoderado de don Julian Azpiroz para el cobro de los intereses, que se devenguen por el capital censal número 177 de Fuentes, del que es dueño el referido señor Azpiroz.

—Finalmente la repetida comisión de Hacienda, informando la instancia del operario del Vínculo don Eugenio Esparza, que solicita se le conceda una pensión durante la enfermedad que se halla padeciendo y hasta que pueda dedicarse nuevamente á su trabajo propone que pase el asunto á informe de la comisión de Gobierno.

Se aprueban los anteriores informes.

COMISION DE FOMENTO

Informa denegando una proposición presentada en 22 de Diciembre por el señor Bueno pidiendo se subaste la recaudación del Merca-

meto que defenderé calurosamente vuestra causa ante mi padre..., sobre todo si le encuentro de buen humor.

Al propio tiempo tendió la mano á Jenny que la estrechó contra su corazón con un reconocimiento perfectamente representado y salió llena de turbación.

Su padre y Armando la esperaban en el patio. El primero se había quitado su traje de viaje, y el buen gusto de su atavío contrastaba con el descuido de Mr. de la Southier.

Palmira, despues de haber oído en silencio la reprimenda que por su tardanza le dirigía su padre, aceptó con rubor el brazo que le ofrecía Mr. Armando Robestín.

Así recorrieron la gran avenida para salir del parque y ganar las orillas del rio. La conversación languidecía, pues Mr. de la Southier no hablaba de otra cosa que de caballos y sobre todo de los suyos, y Palmira por su parte parecía distraída y nerviosa.

Todo el peso de la conversación recaía en Armando, cuyos recursos en tal género no eran por cierto muy fecundos.

Por fin, notando la inquietud de Palmira, preguntó con interés:

—¿Estais enferma? Me parece que no teneis la alegría de esta mañana.

—Es cierto, Mr. Armando—respondió Palmira.—En el momento de salir he recibido una noticia que no ha dejado de afligirme. Cuento con vos para obtener una gracia que tiene para mí gran interés.

Esta espontaneidad no dejaba de ser habilidosa, porque Palmira adivinaba por instinto que su padre no podía negar nada á Robestín.

Armando respondió con interés:

—Soy todo vuestro, señorita ¿De qué se trata?

—De una pobre muchacha que hace mucho tiempo tengo en mi compañía, una verdadera amiga á quien mi padre quiere despedir... Mi vida es demasiado triste en Roqueroles y lo será mucho más si me arrebatara la única persona de mi edad con que puedo hablar y distraer mis aburrimientos. No hay aquí otra mujer que una cocinera vieja que como comprendéis no es la mejor sociedad para mí.

—Teneis razón, señorita, y es indudable que

LOS REPUBLICANOS

Madrid 5.—Dáse como segura la coalición de las distintas fracciones republicanas para la próxima lucha electoral.

PLANES DE HACIENDA

Madrid 5.—El señor Gamazo trata de hacer algunas modificaciones importantes en los impuestos de consumos, procurando un concierto previo entre los vinateros.

Se añade también que el señor Gamazo facilitará al ministro de Estado la celebración de tratados de comercio favorables á España.

VARIAS NOTICIAS

Madrid 5.—Se ha agravado mucho en su enfermedad el contralmirante señor Pezuela.

—Mañana tendrá lugar con motivo de la festividad del día, solemne recepción militar en Palacio.

—El señor Sagasta ha desmentido los rumores que circulan de una próxima crisis parcial motivada por el cesivo trabajo que tiene el ministro de la Gobernación.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 6 (1'30 m.)

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and London. Columns include market type (Interior, Exterior), instrument (e.g., Deuda perpetua, Acciones), and price.

BENARD Y C. (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Venta de fincas en Pamplona

A voluntad de su dueño se vende una casa situada en el barrio de la Magdalena número 5, con establos y jardín de siete robadas, una huerta de cuarenta y cinco robadas con dos norias para el riego y un soto dedicado á pastura, de veintiocho robadas.

Traslado

La sastrería de don Pablo Fraile que se encontraba en la plaza Consistorial se ha trasladado á la calle Mayor, 50, 2.º piso.

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases. Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17 PAMPLONA

Establecimientos Provinciales de Beneficencia de Navarra

No habiéndose presentado al público la subasta del pan celebrada el 23 de Diciembre último, se anuncia para el 12 del actual bajo el nuevo pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la administración de la misma.

Pamplona 3 de Enero de 1893.—Por acuerdo de la comisión, el administrador, Vicente Martón. 3—9

Cambio de monedas Compra de cupones

Mauricio Guibert, Mayor 27.—Pamplona

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funciones para mañana

A las tres de la tarde CAMPANONE A las ocho y media de la noche JUGAR CON FUEGO

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 6

Jefe de día.—Comandante de América don Francisco Vara de Rey. Parada.—Constitución 8.º turno. Hospital y provisiones.—Constitución 6.º capitán. Reconocimiento de piensos.—Numancia. Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición. Traje.—De media gala. Música para el paseo.—Cantabria.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

NOTICIAS DE LAS PALMAS

Las Palmas (Gran Canaria) 4.—Seguimos disfrutando en esta isla de una temperatura primaveral.

Cada día es mayor el número de extranjeros que vienen con el propósito de pasar aquí el invierno.

Ayer salió de este puerto para la factoría de Río de Oro y Fernando Póo, el vapor Larache.

LA POLVORA SIN HUMO

Paris 4.—Le Matin, haciendo la salvedad de que lo reproduce bajo reservas, se hace eco esta mañana de una noticia de suma gravedad, dada, según dice, por el periódico titulado Bouche Fer.

Según este último periódico, el secreto de la fabricación de la pólvora sin humo fué vendido hace ya más de cuatro años á Alemania é Inglaterra, y el barón de Reinach tuvo una participación directa en la venta.

Añade que el banquero Corneliux Herz estaba completamente enterado del negocio y explotaba al barón de Reinach á cambio de su silencio.

EL ENVENENAMIENTO DE REINACH

Paris 4.—Le Matin afirma que los doctores Ogier y Borda han encontrado huellas de aconitina en las vísceras del barón de Reinach, pero en cantidad tan insignificante, que no permite todavía afirmar la existencia de un envenenamiento.

TEMPORAL

Viena 4.—Reina un fuerte temporal de nieve. Esta alcanza una considerable altura en las calles obligando á suspender la circulación de coches y tranvías.

En Trieste y Leybach la nevada es también considerable.

Las comunicaciones entre muchos pueblos se hallan interrumpidas.

LA MISERIA EN ITALIA

Roma 4.—Es tan grande la miseria en Italia, que segun telegrafian de Roma los obreros sin trabajo han llevado á cabo importantes manifestaciones, sin que afortunadamente hayan resultado heridos en las colisiones que han tenido con la policía.

INTERIOR

EL CONSEJO DE HOY

Madrid 5.—En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado largamente de fijar las condiciones de ascenso en las carreras civiles.

Por el ministro de Ultramar señor Maura se han propuesto algunos nombramientos para altos cargos en Cuba, entre otros el de secretario general de la isla á favor de don Estanislao Antón.

Los ministros acordaron poner á la firma de S. M. el decreto de disolución de Cortes.

do, y dice que los antecedentes del período de 1869 á 75 en que estuvo subastada dicha recaudación no son bastantes á formar juicio cabal de la bondad del procedimiento, pues se trata de una época anormal para Pamplona.

Entiende además que no puede dejarse cesantes á los empleados del Mercado que son antiguos y han prestado grandes servicios ni es posible trasladarlos á otras dependencias por no existir vacantes.

En su consecuencia no se atreve á aconsejar se varíe de procedimiento en la recaudación.

En el mismo informe se trata de la plaza de pesador con motivo de la vacante ocurrida é instancias solicitando la plaza.

La repetida comisión cree debe suprimirse dicho cargo, toda vez que la creación del almacén de géneros de tránsito ha descargado de mucho trabajo al empleado del servicio y que ahoran entran en el Mercado las frutas y hortalizas sin acudir al peso y el de la carne se realiza en el matadero, de modo que solamente el pesador origina algún trabajo que puede desempeñar el administrador del Mercado.

Con motivo de este asunto y después de manifestar su conformidad el Ayuntamiento con el dictamen de la comisión, se trata ligeramente de la conveniencia de hacer algunas reformas en el archivo municipal.

COMISION DE GOBIERNO

Deniega la pretensión formulada por los impresores con casa abierta en esta capital, para tener la exclusiva en los trabajos que ocurran al Municipio.

—Segun informa el arquitecto municipal las obras necesarias para resguardar las ejecutadas en el Palacio de Justicia de los desperfectos que puedan sufrir por la acción del tiempo, las presupuestas en 248 pesetas.

Se acuerda que pase á la comisión de Fomento para su ejecución en vista de la necesidad de las obras.

**

Terminado el despacho ordinario, el señor Burguete dice que se hace necesario abrir la cocina económica.

Queda facultado el alcalde para resolver lo más oportuno.

—El señor Tuñón da cuenta de las cantidades satisfechas por las Hermitas de los pobres por consumo de vino.

Se autoriza á la comisión de Gobierno para que se devuelva á dicha comunidad 200 pesetas de las 237 satisfechas por dicho concepto, en calidad de subvención.

Se levanta la sesión.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santos Telesforo P. y mr. Prisciliano mr. y Simeon monge.

SANTO DE MAÑANA.—La adoración de los Santos Reyes.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de la Epifanía de Nuestro Señor Jesucristo. Hay indulgencia plenaria.

En la Catedral.—A las nueve y media da principio el rezo de las horas canónicas siendo á las diez la procesión claustral y á continuación la misa conventual en la que predicará el M. I. Sr. Canónigo Lectoral.

En San Saturnino.—A las diez y media se expondrá S. D. M. y á continuación se celebrará una misa solemne en la que predicará un R. P. Redentorista; quedando expuesto para las cuarenta horas hasta las cinco y media que se hará el ejercicio de la Preciosa Sangre, terminando con la reserva y el santo rosario.

En las parroquias á la hora de costumbre la misa parroquial.

En San Agustín.—El apostolado de la Oración consagra al Sagrado Corazón de Jesús como primer viernes de mes los cultos siguientes: A las siete de la mañana misa y comunión general; á las diez y media se expondrá S. D. M. y se cantará una misa solemne reservándose á su terminación; por la tarde se volverá á exponer, se rezará la estación, habrá sermón, cánticos al Sagrado Corazón, reserva y rosario.

En Santo Domingo.—Los ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús á las mismas horas y en la misma forma que en los demás primeros viernes del mes.

En las Salesas.—La archicofradía de la guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús celebrará los ejercicios de primer viernes de mes en la forma siguiente: A las siete y media y á las ocho y media habrá misa y se dará en ellas la Sagrada Comunión. A las cuatro y media de la tarde se expondrá S. D. M. y se rezará la estación, habrá plática y terminará segun costumbre.

PARA EL SABADO

La misa y el oficio divino son del segundo día de la infraoctava de la Epifanía.

En la Catedral.—A las siete de la mañana misa solemne de la Virgen: á las nueve da principio el rezo de las horas canónicas, siendo á las nueve y media la misa conventual: por la tarde á las tres vísperas, completas rosario, letanía cantada y salve solemne.

En San Saturnino.—A las cuatro de la tarde se expondrá S. D. M. para las cuarenta horas; á las cinco y media se hará el ejercicio de la Preciosa Sangre terminando con la reserva y santo rosario.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 0'7 grados centígrados, y la mínima de hoy 7'6 bajo cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 174.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de ésta ciudad las siguientes reses: 6 bueyes que pesaron 1172 kilogramos 200 gramos; 7 terneras cuyo peso fué 468 300 respectivamente, 11 carneros con 167 kilos y 500 gramos y 7 ovejas con 70 y 800.

Quintas

Pascual Mañero y Sanz, agente antiguo en este ramo, ofrece sustitutos para las zonas de Pamplona y Tafalla, á todos los que lo deseen; advirtiéndolo á los interesados que por los precios económicos que hace las sustituciones, no dejen de visitarle, teniendo la completa seguridad de que le honre con su presencia, saldrá sumamente complacido.

Así mismo contratará para sustitutos á todos aquellos que reúnan condiciones, á los que se les pagará á precios elevados.

Para más detalles, pueden dirigirse á su domicilio, Estafeta 65 2.º, Pamplona. 19—20

Tijera Exposición

La legítima Tijera Exposición para podar viñas premiada en París con 24.000 pesetas que tan ventajosos resultados ha obtenido en cuantos pueblos han ensayado esta célebre tijera, han reconocido su superioridad sobre la antigua.—PRECIO 40 REALES UNA.

Desconfiad de las imitaciones, no os dejéis sorprender. Su único punto de venta en España, en Corella, calle Barrio-Verde, 6, y Mayor, duplicado. Gran Bazar Universal; especialidad en camas, muebles, alumbrado y armas de fuego de M. VILLUENDAS.

NOTA.—Se remite á vuelta de correo mandando su importe en sellos de franqueo ó en libranzas del Giro mútuo sobre Tudela ó Alfaro.

Pastelería "Iruña"

PARA EL DIA DE REYES

Gran variación de cajas para dulces, desde una peseta en adelante.

El día 5 por la tarde se pondrán á la venta los renombrados pasteles de Rey, desde dos reales hasta ocho.

A proveerse de cerillas

Con objeto de enajenarse de una gran partida de las mismas, en el almacén de coloniales de los sucesores viuda de Ibero, Paso Valencia 30, se venden de varias clases á precio de fábrica. 4—8

Vino viejo

especial de mesa, á tres pesetas cántaro y 20 céntimos pinta por botella.

Se vende en el almacén La Novedad, Paseo de Valencia, planta baja de la casa llamada de Baños, junto al Vínculo.

APROVECHESE LA OCASION

Papel Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, aconsejando la quemazón del PAPEL ARMENIA.

Por menor en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Por mayor, Ponsot Rue d'Enghien, 8 Paris.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 7/8" de desarrollo de este por 15 7/8" alto y 11 7/8" ancho, con tornillo fijador.
1 Objetivo de 40 mm.
1 Chassis con cristal despujado para la mira.
1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada.
1 Paquete placas á la gelatina bromurada.
1 Paño negro.
2 Cintas.
2 Cuchetas de madera para secar las pruebas.
1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
1 Embudo.
2 Agitadores.
1 Caja papel sensibilizado.
1 Paquete cartóns para pegar las pruebas.
1 Paquete papel almidonado.
3 Hojas papel de colores.
1 Frasco sulfato de hierro.
1 Frasco oxalato neutro de potasa.
1 Frasco hiposulfito de sosa.
1 Frasco alumbre en polvo.
1 Frasco baño viraje.
1 Tripode de campaña.
1 Instrucción muy detallada.

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de Aparatos Fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TALOGO ILUSTRADO

Cama de hierro

y jergon de muelles, CINCO duros.

Muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc. Gran surtido en camas inglesas.

Mercaderes 23, junto á la lotería del señor Rodríguez. Venta á plazos y al contado.

LA PERLA INDUSTRIAL

Cambio de oro

BILLETES Y CUPONES

SAN AGUSTIN 3, FABRICA

Sustitutos

La Sociedad CASILDO IRIARTE Y COMPAÑIA establecida en Pamplona, San Nicolás 4 tienda, pondrá sustitutos á precios muy económicos: están autorizados para ello.

En Tudela don Isidro Huarte, procurador.

En Tafalla don Doroteo Erasó.

En Aoiz don Martin Lacabe.

En Estella don Julian Azagra. 7—8 (a)

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletines encuadrables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Cada vez adquiere más crédito la excelente Agencia Almodóbar (Puerta del Sol, 9, entre-suelo Madrid) que tantas veces hemos recomendado a nuestro lectores.

El estar dirigida por respetables abogados del ilustre Colegio de la Corte, y el tener la costumbre de no percibir sus honorarios, generalmente, sino terminados los asuntos en que los devenga, dan a dicho centro condiciones de formalidad, y buena fé, muy dignas de tenerse en cuenta.

Si son de temer los muchos abusos de ciertas Agencias, cuyos propósitos son bien conocidos de todos, en cambio los servicios de una casa seria y digna, como la Agencia Almodóbar, son verdaderamente inapreciables.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR **LUIS DE ARRIAGA**

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos a las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

Toda clase de trabajos químicos se dirigirán a don Javier Navarro, Pescadería núm. 6, San Sebastian, representante en Guipúzcoa y Navarra.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estómago. - 30 Años de Éxito. Infringe la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - París, 14, r. Beaux-Arts.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA A LOS NIÑOS

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.^{ia}-BARC

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible a los otros aceites ó a las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho a los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DE ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calma la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensable a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso, a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.^{ia}

Se encuentran en todas las farmacias.

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 4, rue de Charonne, Paris

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como también para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega a los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapateria 25.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Escema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición; fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Escostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR